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Актуальною проблематикою в умовах сьогодення є формування 

людини, яка здатна жити в громадянському суспільстві. Для цього потрібні 

вміння й навички, що визначають бажання та готовність здійснити соціально 

корисні дії, керувати суспільством, державою. Актуальність питання про 

ставлення молоді до політичної системи сучасного українського суспільства 

зумовлена якісними змінами, що відбулися в нашій державі і її політичній 

системі. Зміна кордонів і характеру геополітичного простору 

розширилиаусвідомлення індивідом свого місця і становища в соціумі, тому в 

умовах сьогодення особлива увага надається питанням політичної соціалізації 

студентської молоді як процесу активного засвоєння індивідом ідеологічних і 

політичних цінностей, норм суспільства та формування їх у систему політичних 

ставлень. Провідне місце в процесі соціалізації студентської молоді посідає 

формування її політичної культури. 

Здійснене здобувачем дослідження проблеми формування політичної 

культури курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації 

свідчить, що питання входження особистості в політичне життя ще не дістали 

належного висвітлення в науковій, зокрема й навіть у психолого-педагогічній 

літературі. Це пояснюється тим, що сучасне українське суспільство переживає 

суперечливий етап свого розвитку, пов'язаний з черговою спробою сформувати 

громадянське суспільство з оптимальним співвідношенням політичної і 

неполітичної основ, забезпеченням взаємної рівності свобод і обов'язків 

громадянина, суспільства й держави. 
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З огляду на це дисертаційне дослідження Ковнір Олени Іванівни є 

безперечно своєчасним як за змістом, так і здобутими результатами, тому 

повністю відповідає потребам сучасної педагогічної науки, а головне -

практики вищої школи. 

Як позитив слід відзначити ґрунтовний аналіз, систематизацію та 

розкриття актуальності проблеми, стан її наукової розробленості. У контексті 

останнього науково вивірено об'єкт, предмет, мету і завдання дисертаційної 

роботи, досить ґрунтовно охарактеризовано теоретичну основу, методи 

дослідження, його наукову новизну, теоретичне значення та практичну 

значущість здобутих результатів. Логіка побудови дисертаційної роботи 

відповідає визначеним меті і завданням дослідження. 

Ґрунтовний аналіз вітчизняної та зарубіжної філософської, психолого-

педагогічної літератури та виховної практики вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації дав змогу здобувачці розкрити й 

охарактеризувати з позицій власного дослідження сутність і зміст його 

провідних понять, визначити охарактеризувати психолого-педагогічні 

особливості формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації. Як позитив слід відзначити досить 

вдалу характеристику провідного поняття дослідження "формування політичної 

культури курсанта вищого морського навчального закладу", сутність якого 

дисертантка розглядає як інтегративну характеристику особистості як 

соціального суб'єкта, у якій сфокусовано й синтезовано політичні знання і 

вміння, ціннісні орієнтації, настанови й переконання, політичний досвід, що в 

кінцевому розумінні визначають його політичну поведінку. 

На позитивну оцінку заслуговує здійснене дисертанткою визначення й 

обґрунтування педагогічних умов формування політичної культури курсантів 

вищих морських навчальних закладів: трансформація ціннісних орієнтацій 

курсантів у сфері сучасного політичного життя; дотримання 

міждисциплінарних зв'язків між нормативними дисциплінами циклу 

гуманітарної і соціально-економічної підготовки; використання інтерактивних 
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форм і методів стимулювання політичної активності курсантів вищих морських 

навчальних закладів; удосконалення змісту національно-патріотичного, 

інтернаціонального, правового виховання курсантів як бази для формування 

їхньої політичної культури. 

Достатньо аргументовано і науково вивірено у контексті проблеми 

дослідження компоненти політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів І—II рівнів акредитації (когнітивний, ціннісно-

мотиваційний, операційно-діяльнісний), критерії (когнітивний, емоційно-

рефлексивний, поведінковий) і показники її сформованості (знання в галузі 

політики, розуміння суспільно-політичних явищ, володіння суспільно-

політичними поняттями; інтерес до політичної освіти, обізнаність із 

проблемами політичного життя у країні; орієнтація на загальнолюдські й 

громадянські цінності, ставлення до громадсько-політичного життя, 

громадянська відповідальність; емоційна й інтелектуальна мобільність, ціннісні 

політичні орієнтації; участь у громадсько-політичній діяльності, сформованість 

аналітичних умінь, рефлексія власної громадсько-політичної діяльності; 

правова поведінка, громадсько-політична активність курсанта). З добувачем 

схарактеризовано рівні сформованості політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів І—II рівнів акредитації (високий, достатній, 

середній, низький). 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури та результатів 

констатувального етапу педагогічного експерименту дисертанткою було 

розроблено структурно-функціональну модель формування політичної 

культури в курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів 

акредитації, яка містить цільовий, змістовий, функціональний, організаційний 

та оцінювальний блоки. 

Для перевірки ефективності педагогічних умов і дієвості структурно-

функціональної моделі формування політичної культури курсантів здобувачем 

проведено формувальний експеримент, яким передбачалося проведення 

семінарських занять з курсантами; бесід з викладачами, класними керівниками, 



командирами рот, вихователями; розробку системи навчально-політологічних і 

практичних завдань, спрямованих на вироблення практичних умінь і навичок 

самостійної роботи, використання інтерактивних форм виховання курсантів, а 

також організацію позааудиторної виховної роботи відповідно до інтересів 

різних категорій курсантів. 

Заслуговує на увагу використання дисертанткою повним обсягом 

виховного потенціалу вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів 

акредитації, які, базуючись на принципах добровільності, особистої 

зацікавленості курсантів, мають можливості для створення найбільш 

сприятливих умов для формування політичної культури в таких курсантів. 

Відтак вищі морські навчальні заклади, за умови застосування розроблених 

дисертанткою змісту, форм і методик формування політичної культури 

курсантів, надають освітньому процесу конкретного практичного спрямування, 

забезпечуючи тим самим умови для розкриття їхніх потенційних і творчих 

здібностей, задоволення всебічних інтересів, потреб та мотивів, а головне, 

дають змогу ефективно формувати політичну культуру курсантів вищих 

морських навчальних закладів, що так важливо сьогодні в контексті російської 

агресії та соціально-політичних викликів і загроз. 

Позитивною стороною рецензованої роботи, на нашу думку, є наведені 

в дисертації та відповідних публікаціях здобувачки методичні матеріали для 

педагогів і курсантів, які вже застосовуються в широкій педагогічній практиці, 

що дало змогу значно підвищити ефективність формування політичної 

культури курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації. 

Саме останнє є вагомим здобутком, що актуалізує практичну значущість 

дисертаційного дослідження Ковнір Олени Іванівни. 

Слід також наголосити на тому, що на основі розробленої здобувачкою 

методики формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів було запропоновано програмно-методичні рекомендації та 

спецкурс «Політична культура офіцера морського торгового флоту», які дали 

змогу забезпечити ефективність змісту політичної культури та чинників її 



формування. У ході виконання програми формувального експерименту 

здобувачем застосовувалися різноманітні види і форми навчальних занять, 

зокрема: «мозкові штурми», «кейс-стаді», «круглі столи»; індивідуальні 

заняття; перегляд, прослуховування, прочитання та обговорення теле- і 

радіопередач, газетних і журнальних публікацій; написання творчих робіт, есе, 

рефератів тощо. Охарактеризовані форми роботи сприяли розвитку 

громадянської активності, яку дисертант розглядає як вияв політичної культури 

курсантів. 

Підтвердженням правильності зробленого нами останнього висновку є 

ґрунтовна характеристика як традиційних, так і інноваційних форм і методів 

навчально-виховної роботи з формування політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, які здобувачка 

переконливо розглядає як провідні засоби практичного досягнення мети, 

завдань і змісту роботи з формування досліджуваного феномену відповідно до 

принципів дитиноцентризму, системності й цілісності творчої діяльності та 

самодіяльності, урахування вікових і індивідуальних характеристик кожної 

зростаючої особистості, специфіки навчально-виховного процесу у вищих 

морських навчальних закладах. 

Заслуговує на особливе схвалення здійснений дисертанткою 

педагогічний експеримент, як його констатувальний, так особливо і 

формувальний етапи, та досить ґрунтовне опрацювання здобутих 

експериментальних даних методами математичної статистики. Саме останнє 

дає всі підстави для визначення теоретичної ефективності як самого 

дослідження, так і своєчасності й важливості для педагогічної практики 

напрацьованих здобувачкою науково-методичних і дидактичних матеріалів, 

розробленого змісту й відповідно форм і методик його презентації у навчально-

виховному процесі вищих морських навчальних закладів. Підтвердженням 

цього висновку є досить ґрунтовно представлена здобувачкою як у дисертації, 

так і в авторефераті апробація основних теоретичних і практичних положень 

дисертаційного дослідження у 25 наукових статтях, опублікованих у фахових 
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виданнях і збірниках матеріалів конференцій, доповідях на міжнародних і 

всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах. 

Аналіз дисертації та автореферату дає підстави стверджувати, що вони 

відповідають сучасним вимогам. Автореферат дисертації достатньо повно 

відображає структуру, основні положення, результати та висновки 

дисертаційної роботи й дає цілісне уявлення про хід його проведення. 

Загалом дисертація Ковнір Олени Іванівни заслуговує на позитивну 

оцінку, проте вважаємо за доцільне зробити деякі зауваження і висловити 

окремі побажання: 

1. У дисертації (підрозділ 1.1, с. 22) йдеться про те, що головною метою 

політичного виховання є надання студентській молоді знань про політико-

державний лад країни та їх застосування в умовах багатопартійності. Водночас, 

як нам видається, це є завданням політичної освіти, політичне ж виховання 

передбачає систематичний цілеспрямований вплив на свідомість, волю і 

поведінку людей з метою формування їхньої політичної позиції, ідеалів, цілей, 

переконань і норм поведінки. 

2. У підрозділі 2.1 «Сутність і структура політичної культури курсантів 

вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації» на с. 57 

здобувачка зазначає, що серед основних причин, які в умовах сьогодення 

актуалізують дослідження проблеми формування в процесі освітньої діяльності 

політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів 

акредитації, є, зокрема, загострення кризи політичної соціалізації молоді, 

посилення в середовищі курсантів політичного нігілізму, інфантилізму та 

абсентеїзму. Водночас, як свідчать результати останніх соціологічних 

досліджень, зокрема після Революції Гідності кінця 2013 - початку 2014 року, 

українське студентство стало політично активнішим, своєю більшістю 

сприймає демократичні ідеали, і тим самим робить свій проєвропейський 

історичний вибір. 

3. У підрозділі 2.2 (с. 92 дисертації) авторка стверджує, що за 

результатами констатувального етапу експерименту встановлено два основних 



типи інтересу до політичного життя України серед курсантів сучасних вищих 

морських навчальних закладів: епізодично-ситуативне зацікавлення політикою, 

що властиве переважній більшості курсантів, та постійно діючий інтерес, що 

виявляється лише в незначної частини курсантів, які цікавляться політикою і 

беруть активну участь у політичному житті країни. Як нам видається, слід було 

б назвати та описати й третій тип - незацікавлення політикою, що, як відомо, 

має місце серед студентів ВНЗ, оскільки, як стверджує сама ж з добувачка на 

с. 93 роботи, двоє з трьох курсантів вищих морських навчальних закладів 

перебувають поза політикою. 

4. З метою оптимізації сприйняття матеріалу щодо авторського спецкурсу 

«Політична культура офіцера морського торгового флоту» бажано було б більш 

доказово презентувати його в додатках до дисертації. 

5. У дослідженні, відповідно до його мети, одного із завдань (с. З 

автореферату) та наведених у науковій новизні результатах (с. 4 автореферату), 

доцільно було б більш детально зупинитися на обґрунтуванні педагогічних 

умов формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації. Таким чином було б знято питання 

нерівномірності підрозділів за обсягом (підрозділ 3.2. «Педагогічні умови 

формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І—II рівнів акредитації» за обсягом чи не найменший - 120-136 с ) . 

6. У висновках (с. 179) авторка, перераховуючи уточнені поняття, чомусь 

«загубила» поняття «політична культура курсанта вищого морського 

навчального закладу» та «формування політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації», які наводить у науковій 

новизні (с. 9 дисертації). 

7. На нашу думку, робота значно виграла, якби авторкою було ширше 

представлено актуалізацію досвіду політичного виховання не лише у працях 

вітчизняних, але й зарубіжних учених останніх років. 



8. Дисертація не позбавлена орфографічних помилок, зустрічаються 

повтори (с. 120) та неточності (подані таблиці 3.9-3.11, хоча у тексті про них не 

згадується), у кінці кожного з підрозділів не робиться короткий висновок. 

Проте, висловлені зауваження і побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку здійсненого дослідження. Дисертація Ковнір Олени Іванівни 

"Формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І-ІІрівнів акредитації" є самостійним завершеним дослідженням, що 

вносить вагомий внесок у теорію і методику виховання, відповідно має суттєву 

практичну значущість, відповідає пунктам 9, 11, 12, 13 Порядку присудження 

наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового 

співробітника, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

24 липня 2013 року № 567, а її автор Ковнір Олена Іванівна заслуговує 

присудження їй наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання. 
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